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图 3

华询教育 2015 秋季班初三物理期中考试试卷

辅导站（ ） 班级（ ） 姓名（ ）

- - - - - - - - - - - - - -- - - - 装订线- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

试卷由基础分（100）＋附加分（20），满分（120）分，考试时间（70）分钟

注意：考生务必按答题要求在答题纸规定位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效

一、选择题（共 24分）
1.家用白炽灯正常工作时的电流最接近
A 0.05安 B 0.2安 C 1安 D 2安

2.在下列生活和生产实例中，与连通器原理无关的是
A 茶壶 B 液位计 C 注射器 D 船闸

3.如图 2所示是某同学在探究液体内部压强的实验中（ρ盐水＞ρ水），能使 U形管压强计
两边的液面高度差变小的操作是

A 将压强计的金属盒向下移动一段距离

B 将压强计的金属盒向上移动一段距离

C 将压强计的金属盒在原处转动 180°
D 将压强计的金属盒改放在同样深度的盐水中

4.建立“压强”的概念所依据的基本事实之一是
A 物体单位面积上受到的压力叫做压强。

B 压力是垂直作用在物体表面并指向表面的力。

C 压强表示压力的作用效果的物理量。

D 当受力面积一定时，物体所受到压力越大，压力的作用效果越显

著。

5.甲、乙两个实心正方体放在同一细沙面上，乙的重为 10牛、边长为 0.1米，沙面凹陷程度如图 3
所示，则

A 甲的重力一定小于 10牛 B 甲的压强可能大于 1000帕
C 甲的压强一定小于 1000帕 D 甲的重力一定大于 10牛

6.如图 4所示的电路中，当电键闭合时电压表正确测小灯 L1两端电压的电路图是

7.两个完全相同的圆柱形容器中，分别盛有质量相等的甲、乙两种不同的液体，如图 5所示，已知
图中液体内 M、M两点到容器底部的距离相等。设M、N两点处的液体
压强分别为 pＭ和 pＮ，则这两处的液体压强大小关系是
A pＭ一定大于 pＮ B pＭ可能小于 pＮ
C pＭ可能大于 pＮ D pＭ一定小于 pＮ

8.如图 6所示，甲、乙两个实心均匀正方体分别放在水平地面上，它们对

地面的压强相等。若在两个正方体的上部，沿水平方向分别截去相同高度

的部分，则它们对地面压力的变化量△F 甲、△F 乙的关系是（ ）
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A △F 甲一定小于△F 乙 B △F 甲可能大于△F 乙

C △F 甲一定大于△F 乙 D △F 甲可能小于△F 乙

二、填空题（共 26分）
9.家庭照明电路的电压为 （1） 伏；在家庭中，空调与电灯之间是 （2） 联的，控制电灯的电

键和电灯是 （3） 联（以上两格选填“串”或“并”）。

10.某手电筒用 2节干电池作为电源，如果 1分钟内有 18库仑电荷量通过小灯泡。小灯泡两端的电
源电压为 （4） 伏，通过小灯的电流大小为 （5） 安。

11.压强是用来表示 （6） 的物理量。某同学人行走时对地面的压强约为 3×104帕，它表示的物

理意义是 （7） 。若他站在地面上时对地面的压强约为 （8） 帕。

12.如图 7所示，小王同学要喝到盒中饮料，必须用吸管较尖的一端才容易插入盒中，这是因为在压
力 （9） 时， （10） 受力面积 （11） 压强的缘故（以上均选填“增
大”、“减小”或“不变”）。
13.如图 8所示，重为 8牛的实心金属块 A挂在弹簧测力计下，把它全部浸
入装水的容器中（不触底），弹簧测力计示数变化了 6牛，金属球受到的浮
力大小为_（12） 牛，若剪断细线。金属球在下沉过程中，金属球所受的

浮力与重力的合力大小为 （13） 牛，它受到液体压强 （14） ；浮力

的大小 （15） （以上两格均选填“变大”、“变小”或“不变”）。
14.物理知识在生活中有广泛的应用，以下实例中应用的物理知识分别是填
在相应的空格处。

例如：用吸尘器吸灰尘： 大气压强

（1）防洪堤坝建成上窄下宽的形状 （16） ；（2）轮船浮在水面上 （17） ；

（3）制造飞机采用轻质的合金材料 （18） 。

15.如图 9所示，两个圆柱形容器内分别盛有甲和乙两种不同的液体放置在水平地
面上，现从容器中抽取液体后，使甲、乙液体剩余部分的高度均为 h，若此时甲、
乙液体的剩余部分对容器底部的压力相等，则甲、乙液体原先对容器底部的压强

分别为 p 甲、p 乙和压力分别为 F 甲、F 乙。则它们的关系：p 甲 （19） p 乙；

F 甲 （20） F 乙。（以上均选填“大于”、“等于”或“小于”）。
16.某报刊登了《货车超限超载，国道不堪重负》一文，报道了“××国道设计使
用年限 15年以上，但才使用 5年就大修，现已伤痕累累…”。有些运输单位和个
人只顾自己的利益，不顾国家的利益，让汽车成倍的超载，路面和桥梁不堪重负，恶性交通事故时

有发生。请你运用所学物理知识，说说车辆超载的危害有哪些？（写出两点即可）

例如：力可以使物体发生形变（物理知识）；轮胎爆胎（危害）。

（1） （21） ；

（2） （22） 。

三、作图题（共 8分）
17.重为 3牛的小球静止在水水面上，请用力的图示法在图 10中画出小球受到的浮力。
18.在图 11中的〇里填上适当的电表符号，使之成为正确的电路图。

19.在图 12所示的电路中，有两根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上。补上后要求：闭合电

h
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键 S后，灯 L1和 L2都能发光，且电流表只测量通过灯 L1的电流。

四、计算题（共 22分）
20.体积为 2×10-4米 3的金属小球浸没在水中。求：小球受到的浮力 F 浮。

21.一质量为 3千克的实心长方体物块，长、宽、厚分别为 0.20米、0.10米、0.05米。放在水平地面

上。

（1）求长方体的密度ρ；

（2）若在长方体的中央施加一个竖直方向、大小为 9.8牛的力，求长方体对

水平地面的最小压强 p；

（3）水平地面上还有 A、B两个正方体（相关数据如表），若将正方体 （选

填“A”或“B”）叠放在另一正方体的上部中央，使上面的正方体对下面的正

方体的压强和下面的正方体对水平地面的压强相等。通过计算求出正方体 A的质量和正方体 B的质

量比值 mA︰mB。

22.如图 13所示，高为 0.15米的薄壁圆柱形容器甲和圆柱体乙置于水平地面上，容器甲底面积为
8×102米 2，盛有质量为 8千克的水，圆柱体乙的重为 180牛，底面积为 9×102米 2。

（1）求容器甲内水的体积 V 水。

（2）求圆柱体乙对地面的压强 p 乙。
（3）若将一密度为 3×103千克/米 3的物块 A分别放入在容器甲
的水中，放在圆柱体乙上表面的中央时，容器甲底部对水平地面

压强的增加量与圆柱体乙对水平地面压强增加量相等，求物块 A
的质量。

五、实验题（本题共 20分）
23.在电学实验中，连接电路时电键应处于 （1） 状态，电流表应 （2） 在被测电路（选填“串

联”或“并联”），如图14所示，电流应从电流表的 （3） （选填“—”或“0.6”）接线柱流入。
电流表的示数为 （4） 安。
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图 17

A．测出被测
物块的重力

B．测出…… C．测出空桶
的重力

D．测出桶和物块
排开水的重力

F1 F2 F3 F4

图 14 图 15

24.探究“影响压力作用效果的因素”时，小明同学利用同一块海绵做了如图15所示的一系列实验。
（1）通过观察 （5） 来比较压力作用效果的大小。

（2）其中图甲和丙 （6） （选填“能”或“不能”）说明：压力的作用效果与受力面积的关系。

理由是： （7） 。

25.如图16所示，是“探究液体内部压强大小与哪些因素有关”的实验，如图（a）所示实验器材的名
称是 （8） 。若实验中要探究液体压强与液体密度的关系，应将金属盒分别浸入到如图（b）中
的 （9） 两位置进行比较。当金属盒分别处于A、B两位置时，左右两管内液面高度差LA＜

LB，由此可以得出的结论是： （10） 。

如图 17所示的实验过程，可验证浮力的大小和 （11） 之间的关系。其中“步骤 A、B”的目
的是：测出 （12） 。若图中弹簧测力计的四个示数值 F1、F2、F3、F4满足关系式 （13） 时，

则可以验证该原理，为了让实验结论具有普遍意义，应换 （14） 继续实验。

26．某小组同学研究盛有足够多液体的柱形容器在放入物体前、后（液体未溢出），容器对水平桌面
的压力增加量ΔF 容和液体对容器底部的压力增加量ΔF 液的大小关系。他们先后将质量 m 物和体积 V 物

不同的物体放入盛有酒精的柱形容器中，并测得ΔF 容和ΔF 液，相关数据见表一、表二。

表一 所盛液体：酒精（ρ酒精＝0.8×103千克/米 3） 表二 所盛液体：酒精（ρ酒精＝0.8×103千克/米 3）

实验

序号

m 物

（克）

V 物

（厘米 3）

ΔF 容

（牛）

ΔF 液

（牛）

实验

序号

m 物

（克）

V 物

（厘米 3）

ΔF 容

（牛）

ΔF 液

（牛）

1 40 100 0.4 0.4 6 60 200 0.6 0.6

2 60 100 0.6 0.6 7 80 200 0.8 0.8

3 80 100 0.8 0.8 8 160 200 1.6 1.6

4 160 100 1.6 0.8 9 240 200 2.4 1.6

5 240 100 2.4 0.8 10 320 200 3.2 1.6

（1）分析比较实验序号 （15） 中的相关数据及相关条件，可得出的初步结论是：盛有足够多

液体的柱形容器在放入物体前、后（液体未溢出），ΔF 容与 V 物无关。

图 16
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h h
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（2）分析比较表一或表二中 m 物和ΔF 容的数据及相关

条件，可得出的初步结论是：盛有足够多液体的柱形

容器在放入物体前、后（液体未溢出）， （16） 。

（3）进一步分析表一、表二中的数据及相关条件，可
得到的合理猜想是：盛有足够多液体的柱形容器在放

入物体前、后（液体未溢出），当 （17） 时，

ΔF 容和ΔF 液的大小相等。

（4）请在表三中填入拟进行实验的数据及相关条件，
以达到能结合表一、表二验证上述猜想。[来源:学。科。网]

六、附加题（本题 20分）
27.如图 18所示，在水平桌面上放有两个完全相同的薄壁柱形容器 A、B，底面
积为 5×10-3米 2，高 0.6米，容器中分别盛有 0.7千克水和 0.2米深的酒精（ρ酒精
=0.8×103千克/米 3），求：

将两个底面积为 2.5×10-3米 2、完全相同的实心铜质圆柱体分别放入 A、B
容器底部，要求：当圆柱体高度 h为一定值时，容器内的液体对各自底部的压
强大小相等（即 p 水’= p 酒精’）。计算出圆柱体高度的可能值。

表三 所盛液体： （18）

实验

序号

m 物

（克）

V 物

（厘米 3）

ΔF 容

（牛）

ΔF 液

（牛）

11 （19） （22） / /

12 （20） （23） / /

13 （21） （24） / /
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